



如果伤害来自家人

一旦家庭这个场域打开了最初罪错行为的“阀门”，反复、多次进而失控，很可能对其青年、中年乃至整个生命历程产生深远影响。

□ 记者 | 吴 雪

家庭本是未成年人的避风港，在这里更应做好对他们的保护。

日复一日的家庭生活中，你很难想象一个孩子可能遭受到什么样的家庭暴力。有的暴力来自父母，场域隐蔽，且难以被外界察觉。浙江宁波，男子因夫妻矛盾，飞身对着沙发上的幼童连踹两脚，幼童直接被踹到腾空飞起；江苏南通，一名5岁男童被生母虐待，遭冷水泡脚、热水烫头，最终导致双腿截肢。

而有的暴力来自他人，原由不外乎家庭结构不完整、父母疏于管教或者多发在留守儿童群体。在广东湛江，13岁留守儿童小梅5个月间，被同村4名50—70岁的村民以给零花钱的方式诱骗后性侵；在山西临猗县，11岁男孩失联20天后发现被人埋尸，嫌疑人竟是生母与继父。

更多对未成年人的暴力行为，很可能像一条网络提问那样平常：“小孩不听话，被打的背部出现瘀血有点肿，请问擦什么药好？”成年人对孩子施加的肢体、言语暴力通常被视为“家务事”，他们既没有意识到这是虐童，且其带来的消极后果常常也很难进入司法程序。

暴力、性侵、心理创伤，为何在家庭中高频次地发生？如何才能制止家长对未成年人实施的家庭暴力，保护孩子？在新的《未成年人保护法》（以下简称“未保法”）施行的当下，对于保护未成年人营造良好的家庭环境，家长是否清楚该做些什么？

一旦家庭这个场域打开了最初罪错行为的“阀门”，反复、多次进而失控，很可能对其青年、中年乃至整个生命历程产生深远影响。

家暴、性侵、忽视

2021年夏天，一名年仅4个月大的婴儿在新疆哈密市的家中离世，其父张某被以故意伤害罪判处有期徒刑6年。张某向警方供述，为制止孩子持续哭闹，他用右手举过头顶使劲连续扇了孩子左边脸两下，又用右手捂住其嘴部，后反复几次，孩